
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

Programski sadržaj: 1. TEMA - Skupovi, relacije i preslikavanja 
2. TEMA – Kružnica, krug, ugao (kut) 
3. TEMA - Prirodni brojevi 
4. TEMA - Djeljivost brojeva 
5. TEMA – Razlomci 
1.TEMA- Skupovi, relacije i preslikavanja 
Tematske jedinice 
Skupovi. 
Presjek, unija i razlika skupova. 
Direktni produkt skupova. 
Relacije. Funkcije (preslikavanja). 
Koordinatni polupravac i koordinatni sistem u ravni. 
 
2.TEMA- Kružnica, krug, ugao (kut) 
Tematske jedinice 
Izlomljena linija, mnogougao (mnogokut), kružnica i krug. 
Prava i kružnica. Dvije kružnice. 
Ugao ( elementi, obilježavanje). 
Konveksni i nekonveksni uglovi. 
Središnji ugao, kružni luk i tetiva. 
Prenošenje uglova. Uspoređivanje uglova. 
Grafičko sabiranje i oduzimanje uglova. 
Vrste uglova: puni, opruženi, tupi, pravi, oštri, nula- ugao. Susjedni i usporedni. 
Mjerenje uglova (jedinice: stepen, minuta, sekunda); uglomjer. 
Računske operacije s mjernim brojevima za uglove. 
Komplementni i suplementni uglovi. 
 
3.TEMA- Prirodni brojevi 
Tematske jedinice 
Skup N i N0. 
Sabiranje, oduzimanje, množenje i dijeljenje (s ostatkom) u skupu N0. 
Svojstva računskih operacija: komutativnost, asocijativnost, distributivnost. 
Izrazi s promjenljivim. 
Pridruživanje brojeva po datom pravilu (brojna vrijednost izraza). 
 
4.TEMA- Djeljivost u N0 
Tematske jedinice 
Dijeljenje u skupu N0 (Jednakost a = b c + r). 
Djeljivost u skupu N0, faktori i sadržaoci prirodnog broja. 
Djeljivost zbira, razlike i proizvoda prirodnih brojeva. 
Djeljivost dekadnim jedinicama i brojevima: 2,3,4,9,25. 
Prosti i složeni brojevi. 
Rastavljanje složenih brojeva na proste faktore. 
Zajednički djelitelji brojeva. Najveća zajednička mjera 
Zajednički sadržalac i najmanji zajednički sadržalac danih brojeva. 
 
 
 
 



 

5. TEMA- Razlomci 
Tematske jedinice 
Pojam razlomka b/a ( a, b e N). Brojnik i nazivnik. 
Razlomci veći i manji od 1. 
Proširivanje i skraćivanje razlomaka. 
Uspoređivanje razlomaka. 
Razmjera (omjer). 
Decimalni i postotni zapis razlomka, postotak. 
Pridruživanje tačaka brojnog polupravca razlomcima. 
Osnovne računske operacije sa razlomcima i njihova svojstva. 
Aritmetička sredina danih brojeva. 
Brojevni izrazi sa zagradama. Tekstualni zadaci. 
Izrazi s promjenljivim. Brojna vrijednost izraza. 
Jednačine i nejednačine u Q+ (najjednostavniji oblici). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

DIDAKTIČKO-METODIČKE NAPOMENE 
 
1.TEMA- Skupovi, relacije i preslikavanja 
Skup, koji su učenici ranije poimali više intuitivno, u ovoj se temi, do određenog stepena formalizuje. 
Međutim, formalizaciji ovih sadržaja 
mora se pristupiti oprezno i postupno od konkretnih životnih situacija. 
-Potrebno je uvesti pojam skupa i elementa, kao osnovnih pojmova, pomoću različitih primjera iz 
učenikovog svakodnevnog okruženja. 
-Navesti učenike da sami prepoznaju skupove i da odrede njihove elemente po prepoznatoj osobini. 
-Navesti učenike da naučene geometrijske likove (pravac, polupravac, dužina, izlomljena linija, ...) 
dožive kao skupove točaka. 
-S (Venovim) dijagramima uvesti slikoviti zapis skupova, presjeka, razlike kao i produkte skupova. 
-Odnose između geometrijskih likova zapisati pomoću simbola za uniju, presjek i razliku skupova. 
-Dijagramom uvesti produkt skupova. Kasnije na dijagramu uvesti relacije i funkcije, kao i za 
koordinatni sistem u ravnini. 
-Uvesti pojam relacije i funkcije na jednostavnijim primjerima. 
 
2.TEMA- Kružnica, krug, ugao 
Već ranije učenik je upoznao oblike kruga i kružnice.Ova su znanja bila na intuitivno konkretnoj 
razini (kružnica je bila granica kruga). U ovom 
programu učenik ispituje udaljenost tačaka kružnice i središta kružnice, zaključujući da su te 
udaljenosti jednake.Učenici sada kružnicu i krug 
poimaju kao skup tačaka.Znanja o uglu ovdje se proširuju i produbljuju.Uvođenje pojma centralni 
ugao povezuju se ugao i kružnica čime se 
ostvaruju pretpostavke za konstruisanje podudarnih uglova odnosno za (grafičko) sabiranje i 
oduzimanje uglova. 
-Uvesti ugao i vrste uglova kao kretanje polupravca oko krajnje tačke, uglomjer, jedinice za mjerenje 
uglova. ( po mogućnosti koristiti 
namjenske računarske software ( npr. Geometer's Skachpad i Geogebra – kompjuterski program za 
nastavu matematike) ili grafo-folije ) 
-Uvježbati računske operacije s višeimenovanim brojevima (stepen, minuta, sekunda): +, -, •, : . 
-Uvježbati grafičko sabiranje i oduzimanje uglova. 
 
3.TEMA- Prirodni brojevi 
Realizaciju ove tematske cjeline treba, u najvećem dijelu, postaviti kao ponavljanje, proširivanje i 
produbljivanje znanja koja je učenik usvojio 
ranije. Međutim, u toku ponavljanja treba podići nivo učeničkog znanja od konkretnog poimanja 
pojmova koji se ponavljaju ka njihovom 
apstraktnom značenju. Ovdje prevashodno mislimo na važne generalizacije kao što su svojstva skupa 
N i operacija u njemu. 
-Ponoviti sve računske operacije sa brojevima. 
-Učenicima pokazati neke interesantne jednostavnije operacije množenja (tablica malih brojeva, do 
10, pomoću prstiju 
lijeve i desne ruke, množenje prirodnih brojeva kojima je zbroj posljednih brojeva 10, množenje 
dvocifrenih brojeva napisanih jedan ispod 
drugoga, ili pronaći neke druge zanimljivosti vezane za brojeve. 
-Uvježbati svojstva računskih operacija, osobito distribuciju množenja prema zbrajanju i oduzimanju. 
-Uvježbati grupisanje jednakih faktora u zagradu. 



 

-Uvježbati zadatke sa zagradama, izračunavanje i oslobađanje zagrada. 
 
4.TEMA- Djeljivost brojeva 
Kroz niz primjera učenik treba da količnik “a podijeljeno sa b” povezuje sa relacijom a = b q + r , 
odnosno sa jednakošću a = b q. Pojam 
djeljivosti može se sada korektno tumačiti pa i definisati.Prije nego što se krene sa djeljivosti 
konkretnim brojevima (2,5,…) potrebno je na 
dosta primjera pokazati djeljivost zbira odnosno produkta brojem.Nakon toga rezultate zaključivanja 
uopćiti u stavove odnosno teoreme. 
-Potrebno je proširiti znanja o djeljivosti prirodnih brojeva i naučiti pravila (teoreme) djeljivosti. 
-Tvrdnje o djeljivosti učenici trebaju naučiti kroz različite «plastične» primjere. 
-Uvesti pojam najmanjeg zajedničkog sadržaoca i najvećeg zajedničkog djelitelja za dva ili više 
prirodnih brojeva. 
 
5. TEMA- Razlomci 
-U ovom sadržaju obraditi samo pozitivne razlomke. 
-S učenicima raditi od papira figurice, i pri tome radu naglašavati da se počinje savijati papir od 
cijelog, prema polovinama, četvrtinama, itd. 
-Učenici mogu donijeti i kolaž papir, makaze i ljepilo, pa zadane likove lijepiti cijele, isijecati 
polovine, trećine,... lijepiti i razgovarati o 
razlomcima. 
-Na internetu pronaći web stranice s urađenim materijalima, vezanim za uvođenje razlomaka. 
-Za korištenje u neposrednom radu na satu, dobar je također i računarski program Geogebra. 
-Uvesti decimalne razlomke. 
-Uvesti pojam postotka, kao razlomka s nazivnikom 100. 
-Kod množenja, razlomak prvo množiti prirodnim brojem, zatim razlomak i prividni razlomak, a tek 
onda razlomak s razlomkom. 
-Uvježbati sve četiri računske operacije. 
-Aritmetičku sredinu uvesti na brojnoj polupravoj, kako bi djeci bio jasniji navedeni pojam. 
-Jednačine i nejednačine uvesti pomoću vage za mjerenje: lijeva strana jednaka desnoj, ako dodamo 
ili oduzmemo istovremeno na jednoj i 
drugoj strani jedan broj nećemo narušiti ravnotežu, isto razmišljamo i kad množimo i dijelimo lijevu i 
desnu stranu brojem različitim od nule. 
Postepenim prebacivanjem poznatih na jednu stranu riješimo jednačinu, odnosno nejednačinu. 
 
 
 
 


